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aan BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

Taalscreening laatste kleuterklas  -  Digitale tool

De taalscreening (inz. Koala-test), vanaf volgend jaar verplicht in de laatste kleuterklas, 
kan digitaal worden afgenomen. Op deze informatiepagina lezen we onder andere: “Aan 
de softwareleveranciers en educatieve uitgeverijen zal het nodige materiaal ter 
beschikking gesteld worden zodat zij een digitale afname vanaf het schooljaar 2022-2023 
mogelijk kunnen maken.” Dat betekent waarschijnlijk dat scholen extra kosten zullen 
hebben voor de aanschaf van deze software en eventueel nog extra hardware. Als een 
school ervoor kiest om de test op papier af te nemen, zijn er kosten voor kleurenprints 
en komt er veel tijdrovend manueel werk aan te pas om de resultaten digitaal in te 
geven. Het is belangrijk dat extra kosten en werk voor scholen zo laag mogelijk blijven 
en dat software best met dat oogmerk ontwikkeld wordt.

Op de website van Onderwijs Vlaanderen lezen we daarnaast dat de al bestaande taaltest 
‘SALTO’ (Screeningsinstrument Aanvang Lager Onderwijs Taalvaardigheid) ook kan 
dienen om de verplichte taalscreening te doen bij kleuters die overstappen naar het 
eerste jaar lager onderwijs.

1. Wie maakt de software voor de Koala-test?

2. Zal die gratis zijn of moeten scholen ze aankopen?

3. Overweegt de minister een centraal gratis softwarepakket aan te bieden? Zo niet, 
waarom niet?

4. Is de onmiddellijke digitale verwerking (bij digitale afname van de test) van de 
resultaten gegarandeerd? Is de compatibiliteit gegarandeerd bij alle mogelijke 
combinaties van software-uitgeverijen?

5. Zullen gemaakte kosten niet doorgerekend worden aan ouders?

6. Wat is het verschil tussen SALTO en Koala? Als SALTO eveneens voldoet om de 
verplichte taalscreening te doen, waarom werd Koala dan ontwikkeld?

7. In welke bijkomende ondersteuning voor de scholen voorziet de minister, zowel 
financieel als op andere wijze, om de taalscreening te organiseren?

https://www.arts.kuleuven.be/cto/onderzoek/onderzoek-evaluatie/taalscreening-begin-derde-kleuterklas-1/koala-FAQ#digitaal
https://onderwijs.vlaanderen.be/nl/onderwijspersoneel/van-basis-tot-volwassenenonderwijs/lespraktijk/toetsen-voor-scholen/screeningsinstrument-aanvang-lager-onderwijs-taalvaardigheid


BEN WEYTS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING EN VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND 

ANTWOORD
op vraag nr. 576 van 25 mei 2022
van ELISABETH MEULEMAN

1. Zoals in de vraag zelf aangegeven zijn het de softwareleveranciers en de educatieve 
uitgeverijen aan wie het nodige materiaal ter beschikking gesteld wordt om de digitale 
afname van de KOALA taalscreening vanaf het schooljaar 2022-2023 mogelijk te 
maken. 
Softwareleveranciers en educatieve uitgeverijen die interesse hebben in de 
ontwikkeling van de digitale afname van KOALA en/of de integratie van de KOALA 
afnameresultaten in hun eigen systeem, kunnen de procedure volgen zoals beschreven 
op deze webpagina: 
https://ww.onderwijs/nl/directies-en-administraties/tools-voor-scholen-en-
centra/edison/edison-en-discimus-voor-
schoolsoftwareleveranciers/downloads/download-lerenden.

2. Net zoals bij alle diensten aangeboden door softwareleveranciers en educatieve 
uitgeverijen speelt hier het principe van de vrije markt. De overheid komt hier niet in 
tussen en bepaalt ook de prijszetting niet. 

3. De overheid stelt niet zelf een centraal gratis softwarepakket ter beschikking. Het 
ontwikkelen van software is geen kerntaak van de onderwijsoverheid. Om die reden is 
gekozen voor de werkwijze zoals toegelicht onder vraag 1. 

4. De concrete uitwerking is in handen van de softwareleveranciers en educatieve 
uitgeverijen. Zie vraag 1. 

5. Scholen moeten steeds handelen conform de decretaal vastgelegde principes m.b.t. 
kostenbeheersing in het basisonderwijs. Het evalueren van leerlingen is een kerntaak 
van de school, noodzakelijk om na te gaan waar de leerlingen staan ten aanzien van 
de na te streven ontwikkelingsdoelen en de te bereiken eindtermen. Kosten voor 
instrumenten voor deze evaluatie kunnen dus niet aan de ouders doorgerekend 
worden. 

6. SALTO is een screeningsinstrument voor taalvaardigheid Nederlands bij de start van 
het lager onderwijs (voor de meeste leerlingen op 6 jaar). KOALA is het instrument 
voor de verplichte taalscreening luistervaardigheid Nederlands  bij het begin van de 
leerplicht (5 jaar) in het gewoon basisonderwijs. SALTO is niet geschikt voor leerlingen 
bij het begin van de leerplicht (5-jarigen), om die reden is KOALA ontwikkeld). 
Zie ook https://onderwijs.vlaanderen.be/nl/onderwijspersoneel/van-basis-tot-
volwassenenonderwijs/lespraktijk/toetsen-voor-scholen.

7. Voor de taalintegratietrajecten die volgen op de taalscreening ontvangen scholen voor 
gewoon basisonderwijs dit schooljaar 2021-2022 12 miljoen euro, onder de vorm van 
zorgpunten. De verdeling van deze middelen gebeurt op basis van het aantal 4-jarige 
kleuters met thuistaal niet Nederlands. Personeelsleden aangesteld in deze punten 
kunnen ook ondersteuning bieden bij de afname van KOALA.

Via https://www.uantwerpen.be/nl/projecten/taaltrajecten/praktijkgids/ is aan alle 
scholen een praktijkgids ter beschikking gesteld die voortvloeit uit het 

https://ww.onderwijs/nl/directies-en-administraties/tools-voor-scholen-en-centra/edison/edison-en-discimus-voor-schoolsoftwareleveranciers/downloads/download-lerenden
https://ww.onderwijs/nl/directies-en-administraties/tools-voor-scholen-en-centra/edison/edison-en-discimus-voor-schoolsoftwareleveranciers/downloads/download-lerenden
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https://www.uantwerpen.be/nl/projecten/taaltrajecten/praktijkgids/


wetenschappelijk onderzoek taalintegratietrajecten (https://data-
onderwijs.vlaanderen.be/onderwijsonderzoek/project/1421). 

Professionalisering van schoolteams rond taalintegratietrajecten is een prioritair 
nascholingsthema voor de schooljaren 2022-2023 en 2023-2024. 

Via de Digisprong ontvingen basisscholen extra middelen voor ICT-infrastructuur (zie 
https://data-onderwijs.vlaanderen.be/edulex/document.aspx?docid=15855). Deze 
infrastructuur kan uiteraard ook ingezet worden voor de afname van de KOALA 
taalscreening. 

https://data-onderwijs.vlaanderen.be/onderwijsonderzoek/project/1421
https://data-onderwijs.vlaanderen.be/onderwijsonderzoek/project/1421
https://data-onderwijs.vlaanderen.be/edulex/document.aspx?docid=15855).

